

## 继承人拒不安葬被继承人就想径直分遗产

### 北京通州法院：于情于理皆不妥驳回起诉

□ 本报记者 徐伟伦  
□ 本报通讯员 梁涛 曾晓梅

近日,北京市通州区人民法院审理了一起继承人长时间拒不安葬被继承人,却径直要求分割遗产的案列,法院审理后认定,这种情形下于情于理均不具备处理条件,裁定驳回当事人的诉求。

据了解,吴某曾有过三段婚姻,2020年1月去世时与董女士夫妻夫关系。吴某与第一任妻子韦女士婚内生育一女,经多方查找已无法联系。吴某父亲先于吴某去世,现吴某母亲董女士起诉其儿媳董女士,要求分割遗产,继承吴某名下的社保退款2万余元。

诉讼中,董女士辩称,其已将社保退款中的款项取出,但部分款项已用于处理吴某后事时产生的债务,吴某生前经董女士介绍在其他主体处进行理财,被騙后导致吴某遭受重大经济损失,故只有将被騙理财款项全部索回,董女士才同意分割遗产。

法院经调查获悉,吴某已经火化,但至今尚未安葬,骨灰目前由董女士暂存在殡仪馆。对于吴某始终未安葬的原因,董女士表示,相关费用、款项均被董女士实际领取、控制,董女士作为被继承人吴某的妻且是主要货币财产的控制人,有安葬吴某的义务;自己年老体衰,没有体力也没有经济能力安葬吴某。此外,董女士认为,自古以来就没有母亲安葬儿子的道理。

对此,董女士表示,虽然村里有免费公益墓地可供作为本村村民的吴某安葬,但因双方还存在争议,故尚未将吴某下葬。

通州法院审理后认为,根据有关法律规定,民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗;家庭应当树立优良家风,弘扬家庭美德,重视家庭文明建设;存有遗产的人,应当妥善保管遗产,任何组织或



漫画/高岳

者个人不得侵吞或者争抢。本案中,在被继承人尸骨尚未得到安葬的情况下,董女士提出的分割、处置被继承人遗产的请求不具备处置条件。

法院认为,吴某去世后将其尸骨按照其生活地习俗进行安葬,实现“入土为安”,应被推定为适当且符合大众认知的处理方式。原告双方作为逝者之母、之妻,是被继承人最为亲近的人,也是第一顺位继承人,在法律规定层面不仅享有分割、取得其遗产的权利,同样负有处理被继承人遗留事务的义务。安葬被继承人,不论是法律层面还是社会伦理层面,都是双方的首要义务与

□ 本报记者 李娜  
□ 本报通讯员 赵华 杜玉增

## 男子被判缓刑释后重操旧业

### 临沂沂南警方侦破系列诈骗香烟案

开着豪车,穿着名牌,到超市主动亮出自己的身份证,要“打欠条”大量购买香烟……这样的“派头”下却是明晃晃的诈骗套路。近日,山东省临沂市沂南县公安局民警通过扩线追踪,深挖细查,将开豪车穿名牌到7家超市诈骗的犯罪嫌疑人郭某抓获归案。经查,郭某流窜临沂市多个县区,先后到7家超市,以“打欠条”方式诈骗了价值10万余元的香烟。

2023年11月30日,郭某走进沂南县孙祖镇一家超市。他声称自己在县城开了一家婚庆公司,最近业务很忙,需要大量香烟。

老板陈某一看来了“大生意”,立即拿出了几十条香烟,总价1万余元。郭某非常豪气表示“全都耍了”。

“我让公司财务给你打到银行卡里,24小时之内到账。”郭某说。见陈某有所迟疑,郭某还当场添加陈某为聊天好友,并把自己的身份证照片发了过去。陈某一看,身份证上的名字确实是郭某,且照片和真人相符,放松了警惕。随后,郭某打了一张欠条,把香烟装上,开车而去。

次日,郭某再次来到陈某超市,俨然一副老顾客的架势,说公司还需要一批香烟,两次的钱一起结。陈某再次拿出4850元的香烟给了郭某。

然而,直到2023年12月,陈某多次讨要烟钱均无果,于是来到孙祖派出所报警。

“郭某骗取他人香烟套路娴熟,面对追问应对自如,应该不是孤案,或许还有更多的受害人。”警方分析认为。案件串并工作开展几天后,民警发现马牧池乡、界湖街道都有类似案件发生:一男子均以婚庆公司需要香烟,延后转账为由,向商店打下欠条,欠条上签名都是郭某。

经查,民警发现郭某在2023年4月底就因诈骗他人烟酒被派出所民警抓获,同年10月判处缓刑回家后再行诈骗。

今年1月12日中午,侦查民警发现郭某的驾车轨迹。民警随即驾车追踪,同时组织拦截。发现郭某后,民警前后夹击,将其截停,一举将其抓获。

审讯中,郭某对其诈骗犯罪行为供认不讳。2023年10月,郭某因诈骗罪被沂南县人民法院判处有期徒刑3年,缓刑3年。被释放后,其不思悔改,频频出入高档场所,租豪车穿名牌,开销巨大。没有经济来源的他重操旧业,从2023年11月底开始,驾车到沂南县界湖街道、孙祖镇、马牧池乡、青驼镇以及临沂市河东区、蒙阴县等地,诈骗多起,销赃后得款9万余元,这些钱全部被其变现挥霍。其间,郭某还谎称自己开了5家便利店,因为给员工发工资银行卡限额,以帮其店里付烟钱为由,诈骗赵某3820元。

目前,犯罪嫌疑人郭某因涉嫌诈骗罪已被沂南警方依法刑事拘留。

## 嚣张“油耗子”短短俩月作案50余起

### 海南警方打掉一个跨市县流窜盗油团伙

□ 本报记者 翟小功  
□ 本报通讯员 代龙超 曾群飞

近日,海南省公安厅海岸警察总队第六支队联合东方、儋州公安机关,一举打掉一个近年来海南西部地区最大的跨市县流窜盗油、销柴油犯罪团伙,抓获陈某中、陈某某、黎某某3名犯罪嫌疑人,侦破案件50余起,涉案金额20余万元。

2023年11月14日晚11时许,车主霍师傅和赵师傅将大货车停放在东方市大田镇三月三广场附近的二横路上,检查完毕后即在车上休息。第二天早上起来启动车辆时他们却发现,油箱盖被撬开,车内的柴油全都被盗了,二人立即向辖区派出所报案,经调查,2辆大货车总共被盜柴油1150升,价值超过9000元。

“就在民警全力破案的过程中,东方市感城、板桥等乡镇的旅游公路、国道和高速公路服务区接连发生柴油被盜案件。”第六支队民警说,2023年11月、12月是犯罪分子作案高峰期,每间隔两三天就到东方市盗窃。

民警经过查看案发地周边的监控卡口照片发现,盗油案件主要发生在夜晚,其中凌晨2时到4时是高发时段,被盜窃的主要是停放在高速公路服务区、旅游公路和

国道工地附近的大货车和工程车柴油。其中,部分案件涉及环岛旅游公路、琼州合作项目,花梨谷景区等重点项目建设。

“不法分子的作案手法主要以暴力的方式,撬开大货车和工程车的油箱盖,然后将车内柴油装入事先准备好的25公斤油桶内,得手后驾车逃离现场。监控卡口显示,作案车辆是一辆黑色小轿车,车内有两名男子面戴口罩、帽子,无法辨认犯罪分子的面部特征。”办案民警称,犯罪嫌疑人反侦查意识很强,现场几乎没有留下有用的线索。

针对上述情况,第六支队迅速抽调精干侦查力量成立专案组,集中开展案件侦办工作。

通过对嫌疑车辆进行进一步的分析研判,专案组民警找到了这辆黑色小轿车的出发地和落脚点。随后,专案组民警立即赶赴此地展开侦查。

“通过调查,我们找到了其中一名嫌疑人线索,该男子系陈某某,曾有盗窃柴油的前科。”专案组民警介绍说。经查,陈某某与两名叫陈某某、黎某某的男子关系密切。作案前,陈某某中会驾驶其名下私家车接上陈某某。在更换专门用于盗窃柴油的小轿车后,二人专门针对停靠在国道路边、高速公路服务区的大货车、工程车内的柴

油实施盗窃。得手后,由陈某某负责将柴油卖给黎某某。

专案组顺藤摸瓜,最终发现盗窃柴油所使用的黑色小轿车的藏匿地点,案件侦查取得重大突破。

今年1月11日凌晨5时,第六支队联合东方市公安局和儋州市公安局,在儋州市那大镇,木棠镇两镇三地同时收网,将陈某某、陈某某、黎某某等3名犯罪嫌疑人抓捕归案,扣押涉案车辆2辆、手机3部,小轿车套牌2副、盗油工具及油桶若干,侦破案件50余起,涉案金额20余万元。

“根据嫌疑人供述,除东方外,他们还曾在儋州、琼中、乐东、澄迈、万宁等地,以同样的方式盗窃柴油,多的时候一晚盗油的柴油可以装满18个25公斤的油桶。”专案组民警说。

根据犯罪嫌疑人陈某某交代,盗窃所使用的黑色小轿车系其购买的二手车,陈某某提供扳手、油桶等盗油工具。作案时,由陈某某驾车,沿着高速公路服务区、国道寻找作案目标。趁大货车司机熟睡或停放在工地附近的工程车无人看管之际,由陈某某进行盗窃,陈某某驾车望风,一旦被发现可随时驾车逃离现场。

目前,犯罪嫌疑人陈某某、陈某某、黎某某已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 以真假掺卖方式销售假冒品牌刀片

### 嘉兴南湖公安捣毁一黑色产业链

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 吴宇哲

不久前举办的“10·18”专案侦破座谈会,通报了浙江省嘉兴市公安局南湖分局侦破“10·18”销售假冒注册商标的商品案情况。

“该案作为国内硬质合金行业迄今为止涉案金额最大、波及范围最广的侵犯知识产权刑事案件,将成我国知识产权保护创新的典型案例。我们在积极配合警方开展工作的同时,深刻感受到了嘉兴警方在知识产权保护领域的专业和敬业,也感受到嘉兴一流的法治化营商环境。”株洲钻石切削刀具股份有限公司副总经理袁广向嘉兴、南湖两级公安表示感谢。

“公司采购的机床刀片总是出问题,我们怀疑买到了假货。”2023年10月18日,嘉兴市南湖区某企业员工向嘉兴市公安局南湖分局报案,表示其在网上购买到的多种型号的株洲钻石牌硬质合金切削刀片在使用过程中发现问题,怀疑是假冒产品。

嘉兴市公安局南湖分局与株洲钻石切削刀具股份有限公司开展协同合作,经鉴定,被害人购买的刀片

为假冒的株洲钻石产品。市、区两级公安机关第一时间组建了由市局知识产权犯罪侦查支队、市局侦查中心、嘉兴市公安局南湖分局等部门为成员的联合专案组。

为求根除行业蛀虫,保护企业合法权益,专案组与多家曾买到假冒株洲钻石产品的企业建立联系,查明犯罪事实;专案组每日会商,每周向市局主要领导汇报案件进展情况,多次赶赴外省进行实地调查,标记多家涉嫌销售假冒株洲钻石牌硬质合金切削刀片的网络店铺。一张潜伏的犯罪网络即将被拉出水面。

通过历时近两个月的缜密侦查,专案组最终查明涉及三省四地多个假冒株洲钻石刀片的产、供、销团伙。2023年12月,省、市、区三级公安机关组织80余名警力,在三省四地对涉案组织统一收网,累计捣毁生产窝点4处、销售窝点7处、仓储窝点8处,扣押假冒株洲钻石牌硬质合金刀具12.4万件,假冒标签、包装盒4.3万个,涉案金额达1000余万元,成功摧毁一条制售假冒央企品牌硬质合金刀具的黑色产业链。

经查,犯罪嫌疑人李某某、连某某分别各自组建销售团队,组装假冒株洲钻石牌硬质合金刀片,并通过线上、线下大肆销售,同时犯罪嫌疑人吴某某、王某

某等人组建电商团队,向上家李某某、连某某处采购假冒株洲钻石牌硬质合金刀片,以正品名义通过多个电商平台进行销售,严重侵犯株洲钻石切削刀具股份有限公司的合法权益,扰乱切削刀片行业市场秩序。

据连某某交代,2018年中,在某下游经销商的需求下,他开始采购假货并通过快速进行售卖。由于出售假冒的株洲钻石牌刀片比出售正品刀片的利润高,连某某在尝到甜头后,逐渐扩大售假规模,发展了吴某某等多个下游经销商。吴某某等经销商在自主品牌、个体网店中以真假掺卖的方式非法大肆销售假冒株洲钻石牌刀片。

目前,连某某、吴某某等15名主要犯罪嫌疑人已被嘉兴市公安局南湖分局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

“该案的成功侦破,揭开了硬质合金刀具行业制售假乱象黑幕,有力维护了品牌权利和企业用户的合法权益。”嘉兴市公安局知识产权犯罪侦查支队三大队大队长徐政表示,嘉兴公安将继续保持高压态势,严厉打击各类侵犯知识产权的犯罪行为,为企业的创新和发展提供有力的法治保障。

## 父子二人生产“毒”粉条被判终身禁业

本报讯 记者周孝清 通讯员陈远爱 颜慧雨 被告人刘父、刘某为两父子,自2016年开始,二人租用他人私房生产、销售杂粮粉(一种由面粉、玉米淀粉制成的粉条)。为延长杂粮粉的保质期,二人在生产的过程中添加具有防腐作用的焦亚硫酸钠。近日,江西省萍乡市安源区人民法院以生产、销售不符合安全标准的食品罪判处父子二人刑罰。

2023年3月,当地市场监督管理局执法人员对刘父、刘某生产场所进行检查时,查获半袋重约13公斤的焦亚硫酸钠和1000余公斤的杂粮粉。经鉴定,杂粮粉中二氧化硫含量为234mg/kg,不符合规定的限值。长期大量食用二氧化硫含量超标的食品存在呼吸系

统、胃肠道及肝肾损害的风险,足以造成严重的食源性性疾病。

经查,二被告人销售含有焦亚硫酸钠的杂粮粉金额为5.4万余元。

公诉机关暨附带民事诉讼被告人刘父、刘某某违反国家对食品安全的管理规定,超范围滥用食品添加剂,生产、销售不符合安全标准的食品,足以造成严重的食源性性疾病,应当以生产、销售不符合安全标准的食品罪追究刑事责任。附带民事诉讼被告人刘父、刘某某依法应当承担销售金额10倍的惩罚性赔偿以及赔礼道歉的民事责任。

近日,安源区人民法院审理此案。法院认为,被告人刘

父、刘某某生产、销售不符合安全标准的食品,足以造成严重的食源性性疾病,二人的行为已构成生产、销售不符合安全标准的食品罪,应依法惩处。因二被告人的行为同时侵害了不特定消费者的健康权,损害了社会公共利益,二被告人应承担相应的民事责任。

综上,法院以生产、销售不符合安全标准的食品罪判处刘父有期徒刑1年,并处罚金6万元;判处刘某某有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并处罚金6万元;刘父、刘某某终身禁止从事食品生产经营管理工作,不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员;责令刘父、刘某某支付赔偿金41万余元。宣判后,二被告人均表示服从判决。

□ 本报记者 刘中全 张美欣  
□ 本报通讯员 胡海学

近日,吉林省通榆县公安局侦破一起建筑领域虚开增值税发票案件,涉案金额1.13亿元,涉及6个省市74家公司,共抓获21名犯罪嫌疑人。

2022年9月,公安部“云端”平台下发的一条线索引起了通榆县公安局经侦大队的重视。通过核查线索,警方发现涉案人员陈某某手机中存有大量聊天记录等证据,并与吉林市某建筑公司会计张某某联系频繁,研判出这可能是一个专门用于虚开增值税专用发票的团伙。通榆县公安局迅速成立专案组,扩线展开侦查。

专案组很快锁定了这一团伙的基本信息,并立即联合通榆县税务局稽查部门一同前往吉林市调查陈某某。专案组对陈某某及其所在的某建筑公司账户及流水数据进行碰撞分析,发现陈某某同吉林省内47家建筑工程公司进行过交易。专案组民警日夜奋战,奔波辗转吉林、河北、山东、辽宁等6个省市,调取了一万余条涉案数据,并在各类数据中进行比对、串并、分析、扩线,从纷乱庞杂的海量数据中梳理出一条条线索和证据,使侦查工作稳步推进。

经查,主要犯罪嫌疑人陈某某是福建省莆田市人,2020年至2022年期间,专门以中间介绍人的身份来到吉林省,为吉林省内9个市州共47家公司虚开增值税专用发票。专案组立即向通榆县公安局局长秦立恒汇报,鉴于此案涉及地域较广、涉案资金较大,案情比较复杂,秦立恒立即与吉林省公安厅经侦总队汇报,呈请指定管辖。

## 团伙虚开增值税专用发票价税逾亿元

为了合理规避虚开增值税专用发票风险,防止税务检查和公安机关调查,陈某某设计买卖发票双方制作虚假资金流和虚假购销合同,安排受票公司将虚开票面金额从对公账户转到开票公司的对公账户,开票公司再将资金通过个人账户回流至受票公司的个人账户,实现虚假资金回流。经查,陈某某先后与吉林省内47家受票公司代表在线上联系,确定虚开的票面金额、售票方对公账户信息、虚假资金回流收款账户、虚假购销合同等信息后,在确定虚开发票的详细信息后再与开票公司代表联系,形成以陈某某为中间人连接上下线虚开增值税专用发票的完整链条。陈某某以低买高卖的方式从中赚取税点差价,以达到非法获利的目的。陈某某在此期间累计虚开增值税专用发票1000余份,价税合计1.13亿元。

随后,专案组对涉案的6个省市74家建筑公司的线索,证据全面梳理,对涉案人员、涉案公司进行仔细甄别,通过追踪扩展线索,及时掌握犯罪嫌疑人犯罪动态。2023年12月,通榆县公安局进行统一收网,先后在吉林省内各地将涉案的21名犯罪嫌疑人成功抓获,并全部移送检察机关审查起诉,使这起特大虚开增值税专用发票案成功告破。

## 包工头拖欠25名农民工工资获利刑

本报讯 记者赵红旗 通讯员李锐 李文晋 工程承包人李某拖欠25名农民工血汗钱,长期躲避拒不支付,近日被河南省许昌市魏都区人民法院以拒不支付劳动报酬罪判处有期徒刑6个月,并处罚金1万元。

2021年7月,李某承包许昌市某小区楼盘的钢筋、混凝土等工程,拖欠施工班组25名农民工工资共计20余万元。当地人力资源和社会保障部门向李某送达《限期整改指令书》,责令其全额支付所拖欠的农民工工资,但其仍然以工程款没有全部结算为由拒不支付。2023年9月,李某家人代其收到工程款30万元,专门用于支付农民工工资,但李某却将这笔款项挪用偿还自己的工程垫资款。

李某被公安机关抓获归案后,其家人代为足额支付所拖欠的25名农民工工资,取得谅解。李某自愿签订认罪认罚具结书,对检察机关指控的事实及证据无异议。

法院审理认为,被告人李某有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付,其行为已构成拒不支付劳动报酬罪。结合被告人犯罪的事实、性质、认罪认罚等情节,法院依法作出上述判决。

法官庭后表示,治理欠薪事关农民工切身利益和民生福祉。本案依法严厉打击打击恶意欠薪行为,让心怀侥幸,以身试法者得不偿失,让讨薪者不再“忧薪”,有效维护了劳动者合法权益。

## 银川兴庆破获运输贩卖毒品案

本报讯 记者东 近日,宁夏回族自治区银川市公安局兴庆区分局在自治区公安厅禁毒总队、银川市公安局禁毒支队的统筹协调下,发挥“三级联动、多警协作”的工作机制优势,与云南公安机关密切配合,破获一起运输贩卖毒品案,抓获犯罪嫌疑人1人,缴获冰毒疑似物5公斤。

2023年9月,兴庆区公安分局缉毒大队在工作中梳理发现:一名银川籍在控涉毒嫌疑人尝试与云南某边境城市“搭线”,意图购买冰毒(甲基苯丙胺)向银川及周边贩卖。经过跟进调查与分析研判,分局成立专案组依法立案侦查。

两地相隔千里,交通路线不下百余条,专案组分工协作,做好两地沟通衔接,奔赴云南现场抓捕。2024年2月1日凌晨,已经连续蹲守一周的民警成功将正在交易的犯罪嫌疑人当场抓获,缴获冰毒疑似物5公斤。目前,该案仍在进一步办理中。